

# 大瓶更尽兴? 饮品逆向挤进“大”市场

多个品牌推出单价更低、容量更大的大瓶装饮料 业内: 饮用场景更多元, 更有心理满足感



扫码看视频

“大瓶装东方树叶8元一瓶, 折算下来比500毫升普通装便宜三分之一。”2月9日, 习惯囤货的长沙市民刘先生发现, 东方树叶、茶π、三得利乌龙茶等均推出了单价更低、容量却更大的大瓶装饮料。

2021年, 饮品争相迈入“向小化”赛道, 更轻巧的容量、更萌趣的包装满足年轻人的尝鲜需求; 2年后, 饮品行业逆向而行挤进“大时代”, 4升装绿豆冰沙、1升装鲜果茶、小料随便加的超大杯奶茶应时而出, 单个门店月销量上千笔也不再是稀罕事。

《2022中国购物者报告》提到, 消费者在疫情期间养成的大包装囤货行为成新兴趋势, 大包装拉低单位平均售价。消费者对于一大口便宜的饮料, 究竟有多渴望? ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 黄亚苹 实习生 盛涛 丁欣

## 【市场】

越大越便宜, 饮品迈入“大时代”

“将柠檬、西瓜、芒果等水果切块放入透明大号杯子里, 色彩鲜艳的水果茶看着就食欲大增。”喜欢跟朋友逛吃的大四学生小刘表示, 抱着一大桶饮品“吨吨吨”的满足感更强, 每100毫升的单价也更低, “有时候干脆买一桶奶茶, 跟朋友分着喝。”

三湘都市报记者走访发现, 更大容量饮料、1L装奶茶已成为饮品店、快消品牌在2023年重点发力方向。2023年初, 东鹏饮料推出新品“补水啦”电解质水, 1L的包装让其成为目前国内电解质饮料中最大规格的产品; 农夫山泉也在天猫、京东旗舰店上线900ml大瓶装东方树叶, 此举是瞄准居家生活、家庭聚饮等场景, 推动无糖茶从“尝鲜”购买迈向“口粮”消费。

大瓶畅饮装线上热销, 嗅觉更灵敏、更加贴近消费趋势的线下奶茶店, 1L装鲜果茶、奶茶选择也愈发多样。在长沙市蔡锷北路古茗奶茶店内, 15元一杯的“什么都有”奶茶便包含了珍珠、西米、仙草共5种热销小料。“还可以额外付费加布丁、芋泥, 容量越大越尽兴。”店员如是说。

“从1L的鲜果茶、柠檬茶, 到1L装咖啡, 大瓶与普通装只相差3—5元的零售价, 消费者通常会选性价比更高的那个。”长沙某连锁茶饮品牌产品研发负责人表示, 大瓶畅饮装已成为品牌2023年的重点研发方向。



在长沙市蔡锷路上古茗奶茶店, 消费者正在点单。 实习生 盛涛 摄

## 【竞争】

茶饮向下看“大”成行业新趋势

均价30元的喜茶、奈雪的茶打响降价第一枪, 产品价格下探至9元, 毫无疑问, 新茶饮已进入“平价时代”。《2020—2021中式新茶饮行业发展报告》显示, 近六成消费者只能接受“10—15元”的产品, 客单价“20元以下”的市占比超过八成, 疫情三年, 深刻影响了年轻人的消费决策。

行业竞争不断加剧, “越大越便宜”的饮品或成新趋势。尼尔森数据显示, 即饮茶(不含奶)的大包装增速连续增加, 尤其是800—1000ml规格的即饮茶增速已经超过品类整体增速。《2022中国购物者报告》指出, 消费者在2022年疫情发生后短期内会继续囤积大包装食品和家庭护理用品。

“饮料、酒水的‘小瓶装’风头刚过, 它的盛行基于其轻便携带的特点, 目前的消费者更偏向于大容量、放心喝, 大瓶更能带来心理满足感。”业内人士认为, 大瓶装的饮用场景更多元, 快消企业、奶茶店在“大瓶”方面的布局可能带动更多品牌效仿, 从而使市场实现跨越式增长。

## 湖南裕能创业板上市 A股迎来今年首家上市湘企



扫码看视频

三湘都市报2月9日讯 今天, 湖南裕能新能源电池材料股份有限公司登陆创业板, 股票简称“湖南裕能”, 成为2023年首家A股上市湘企, 也是第

139只湘股。湖南裕能的发行价为23.77元/股, 上市首日股价大涨125.49%, 市值达到405亿元。

招股书显示, 湖南裕能是国内主要的锂离子电池正极材料供应商, 专注于锂离子电池正极材料研发、生产和销售。公司预计2022年营收约400.84亿元至434.6亿元, 较上年同期增长467%至515%, 净利润为28.17亿元至31.93亿元, 较上年同期增长137.86%至169.61%。

本次创业板IPO, 湖南裕能共募集资金约45亿元, 将主要用于建设四川裕能三期年产6万吨磷酸铁锂项目、四川裕能四期年产6万吨磷酸铁锂项目以及补充流动资金。

记者注意到, 湖南裕能是宁德时代、比亚迪、亿纬锂能等众多知名锂电池企业的供应商, 而近些年湖南裕能营收和净利润的增长, 宁德时代、比亚迪两大客户功不可没。招股书显示, 2019年至2021年, 公司对宁德时代和比亚迪的合计销售收入占公司整体销售收入的比重分别达到93.56%、91.1%和95.42%。除了是大客户外, 宁德时代和比亚迪也是湖南裕能的股东, 持股比例分别为10.54%和5.27%。

■文/视频 全媒体记者 潘显璇

## 湘江红土智能产业基金 赋能湖南智能网联产业

三湘都市报2月9日讯 记者今日获悉, 湖南省智能网联产业发展再获利好, 湖南湘江红土智能产业投资基金合伙企业(简称: 湘江红土基金)日前已注册完成, 将通过基金助推产业链招商, 赋能湖南智能网联产业链发展。

据介绍, 湘江红土基金是由湖南湘江智能科技创新中心有限公司与深圳市创新投资集团有限公司牵头发起设立的一只智能网联产业投资基金, 首期规模5亿元, 远期目标10亿元。基金主要投资于以智能网联产业链为核心的新一代信息技术、高端智能制造和新能源等相关行业。

“今年基金计划投资3—4个项目, 总投资金额预计在1亿元左右。”深创投湖南区域负责人戴静表示, 汽车行业的电动化和智能化趋势带来了大量技术创新的机会, 非常看好这个规模巨大的市场。据介绍, 目前戴静及团队已接触了包括智驾系统、车用传感器、车身轻量化、智驾测试设备等多个项目。“相信很快可以看到合作的落地。”

湘江发展集团副总经理, 湘江智能党委书记、董事长谢国富介绍, 通过前期对接, 目前有投资需求的企业约20家, 资金需求5—6亿元, “经研究, 契合项目约5个, 资金需求超过2亿元。”

■全媒体记者 胡锐 通讯员 覃业钊 杨之乐

## 分类信息

公告热线: 18974998911

李若欣(父亲: 李发, 母亲: 邓丽娜) 遗失出生医学证明, 编号: L430648647, 声明作废。  
 鄧金云于2023年2月8日不慎遗失身份证, 身份证号: 43030419511128\*\*\*, 特此声明。  
 肖沐彦(父: 肖金广, 母: 邓慧芳) 遗失出生医学证明, 编号: T430334303, 声明作废。  
 陈耿耿遗失长沙市中医医院开具的湖南省医疗住院收费票据2张。票据代码: 143060221, 电脑票号: 16755105, 金额: 4742.32元; 票据代码: 143060122, 发票号: 12552700, 金额: 1954.26元, 特此声明。  
 王茜遗失康辉中学毕业证书, 编号: 1308610328, 声明作废。

遗失声明  
 湘潭市岳塘区湘钢二中遗失食品经营许可证副本, 编号: JY34303040298237, 声明作废。

遗失声明  
 临湘市湘收水产养殖专业合作社遗失公章一枚, 特此声明。

遗失声明  
 长沙旭瑞酒店管理有限公司遗失发票专用章, 编号: 43011210062954, 声明作废。

蒋昕彤(父亲: 蒋林武, 母亲: 陈雪娟) 遗失出生医学证明, 编号: Q430276781, 声明作废。

李天扬遗失株洲意法物业管理有限责任公司开具的株洲意法时尚中心4067商铺装修押金收据, 编号: 00000837, 金额2000元, 加赠淋收据, 编号: 00000834, 金额600元, 加赠收据, 编号: 00000835, 金额400元, 声明作废。

石金锋(父亲: 石昌发, 母亲: 蒋丽华) 遗失出生医学证明, 编号: 1430002469, 声明作废。

公告  
 华鸿建设集团有限公司承建的中信湘雅生殖与遗传专科医院新院建设项目钢结构工程即将结算完成, 请各债权人于本公告见报之日起45日内向华鸿公司申报债权。

遗失声明  
 长沙市天心区左左小吃店遗失小餐饮经营许可证副本, 许可证编号: 湘小餐饮 0103006928, 声明作废。

遗失声明  
 吉首市第一建筑安装公司通达物资贸易部(注册号: 88952505-4) 遗失营业执照正、副本, 声明作废。

徐铭泽(父亲: 徐进, 母亲: 下立) 遗失出生医学证明, 编号: Q430093157, 声明作废。

李叶桦(父亲: 李加红, 母亲: 杨柳妹) 遗失出生医学证明, 编号: U430329914, 声明作废。

杨佳遗失由长沙市交通运输局开具的公共客运证据登记保存清单一张, 证号: 第 129202210152677号, 声明作废。